

Выборы в демократическом государстве.



Эпиграф урока:

«Только то общество, в котором народ пользуется верховной властью, есть истинное вместилище свободы».

Цицерон.

Цели урока:

- ▶ Раскрыть основные положения Конституции Российской Федерации о праве гражданина России избирать и быть избранным в органы государственной власти и местного самоуправления.
- ▶ Подвести учащихся к пониманию необходимости участия в выборах.
- ▶ Раскрыть: принципы избирательного права, виды избирательных систем, избирательный процесс и его стадии.
- ▶ Формирование навыков работы с первоисточником, учебником, анализа информации.

Демократия – власть народа



«Высшим непосредственным выражением власти народа являются референдум и свободные выборы». (Конституция РФ)

Демократия

прямая

(участие в митингах,
референдумах)

представительная

(участие в выборах
депутатов в органы власти)

Избирательное право



Выборы – это форма прямого волеизъявления граждан, осуществляемого в целях формирования государственной власти, органов местного самоуправления

Избирательное право включает:

- ▶ Избирательные права граждан.
- ▶ Нормы права, обеспечивающие справедливость участия граждан в управлении страной.

Виды избирательного права

```
graph TD; A[Избирательное право] --> B[активное]; A --> C[пассивное]
```

Избирательное право

активное

пассивное

Участие граждан в выборах

Избирательное право у граждан возникает

- ▶ *Активное* - с 18 лет
- ▶ *Пассивное* – с 21 года при выборе в депутаты, с 35 лет при выборе на должность президента

Не имеют право участвовать в выборах:

- ▶ Лица, признанные судом недееспособными
- ▶ Лица, содержащиеся в местах лишения свободы по приговору суда

Принципы избирательного права:

- ▶ всеобщее избирательное право
- ▶ равное избирательное право
- ▶ прямое избирательное право
- ▶ тайное голосование
- ▶ участие в выборах является свободным и добровольным

Процедура выборов



Виды избирательных систем

Избирательные системы

Мажоритарная
система

Смешанная
система

Пропорциональн
ая
система

Мажоритарная система выборов

Мажоритарная избирательная система — система выборов в коллегиальный орган (парламент), при которой избранными считаются кандидаты, получившие большинство голосов избирателей по избирательному округу, где они баллотировались.

По методике определения победителя

Существуют три разновидности мажоритарной системы: абсолютного, относительного и квалифицированного большинства.

В первом случае избранным считается кандидат, собравший абсолютное большинство голосов — $50\% + 1$ голос избирателя.

По методике определения победителя

На выборах по мажоритарной системе относительного большинства кандидату для победы достаточно набрать больше голосов, чем кому-либо из конкурентов, и необязательно больше половины. Такая система используется в настоящее время в Великобритании, Японии, в США при выборах депутатов конгресса и др. Мажоритарная избирательная система относительного большинства чаще всего применяется в одномандатных избирательных округах. В англоязычных странах название этой системы — система «первого, который считается избранным» или «первого, оказавшегося избранным».

По методике определения победителя

При системе квалифицированного большинства победителю необходимо набрать заранее установленное большинство, которое выше половины — $2/3$, $3/4$ и т. д. Обычно применяется при решении конституционных вопросов.

По методам выдвижения кандидатов
В одних государствах кандидат может самовыдвигаться (Украина до перехода на пропорциональную систему), в других — только от партии (США). С одной стороны, самовыдвижение позволяет попасть в парламент популярной личности; с другой — самовыдвиженцы зачастую не отчитываются ни перед кем и примыкают к удобной для них партии. Самовыдвижение в парламент — удобный приём для преступников, желающих получить депутатскую неприкосновенность.

Преимущества и недостатки

Позволяет попасть в парламент мелким партиям и самовыдвиженцам, популярным в том или ином месте. И наоборот — народ не будет выбирать «непонятно кого». Поэтому кандидату требуется быть ближе к народу.

Умеренность — в большинстве случаев экстремисты, популярные среди меньшинств, вообще не проходят в парламент.

Преимущества и недостатки

Разбросанные по стране меньшинства не могут добиться большинства в каждом отдельно взятом округе. Чтобы «протолкнуть» своего депутата в парламент, требуется компактное проживание. Избиратели, чтобы их голос «не ушёл впустую», голосуют не за того, кто им нравится, а за наиболее приемлемого из двух лидеров.

Поэтому мажоритарная избирательная система в конце концов приводит к двухпартийной системе в государстве.

Чревато такими нарушениями, как подкуп избирателей.

Пропорциональная избирательная система.

Существуют различные методы реализации пропорционального представительства, которые позволяют добиться либо большей пропорциональности, либо в большей степени дают определенный результат выборов.

Пропорциональная избирательная система.

Партийные списки в многомандатных избирательных округах

Каждая из участвующих в выборах партий располагает своих кандидатов в партийном списке в порядке предпочтения.

При "закрытом списке" избиратели голосуют за партийный список, а не отдельного кандидата. Каждая партия получает количество мест пропорциональное полученным голосам. Эти места занимают представители партии в том порядке который они занимают в партийном списке. Эта система используется при выборах в Европейский парламент во всех странах Европейского союза.

При "открытом списке", избиратели могут голосовать в зависимости от метода голосования, либо за одного кандидата, либо за двоих, либо указать порядок предпочтения кандидатов в партийном списке. Эта система используется в Финляндии, Нидерландах, Бразилии и Демократической Республике Конго

Достоинства и недостатки системы пропорционального представительства.

К достоинствам можно отнести:

Система пропорционального представительства позволяет каждой политической партии получить число мест пропорционально числу голосов. Вот почему эта система может показаться более справедливой, чем мажоритарная система.

Если квота достаточна низкая, то мелкие партии тоже получают места.

Самые различные группы избирателей могут обеспечить места для своих представителей, и поэтому результат выборов рассматривается населением как справедливый.

При этой системе избиратели более склонны голосовать за кандидатов, близких к их собственной позиции, а не за кандидатов, которые имеют больше шансов быть избранными.

Система пропорционального представительства при открытых списках позволяет избирателям выбирать и кандидата, и политическую партию, и таким образом уменьшается влияние партий на персональный состав своих представителей в парламенте.

Пропорциональная система с низким проходным барьером позволяет наиболее адекватно отразить в парламенте весь спектр политических сил страны согласно их реальному влиянию на массы.

Достоинства и недостатки системы пропорционального представительства.

К недостаткам можно отнести:

При закрытых списках возможно использование «технологии паровоза», когда во главу избирательного списка ставятся популярные личности, которые затем отказываются от своих мандатов, в результате чего в парламент попадают никому не известные личности из конца списка («вагоны»).

Коалиционное правительство, если оно состоит из идеологических противников, будет не в состоянии провести какие-либо крупные реформы.

В регионах, где имеются многочисленные разнородные группы избирателей, может появиться большое число мелких партий, и таким образом будет затруднено создание работоспособной коалиции. Однако использование избирательных квот может уменьшить эту проблему.

Если партийные списки «закрытые» и избиратели голосуют за весь список, то ослабевает связь между избирателями и их выборными представителями. Эта проблема не возникает в случае «открытых» партийных списков.

Закрытые партийные списки дают большую власть партийным лидерам, которые определяют очередность кандидатов в списке партии, и это может привести к диктатуре внутри партии. Хотя, вероятно, разные партии решают этот вопрос по-разному.

Система распределения голосов зачастую непонятна плохо информированным избирателям, и это может сделать систему пропорционального представительства непопулярной.

Стадии избирательного процесса

- 1. Назначение выборов.**
- 2. Образование избирательных округов избирательных участков, составление списков избирателей.**
- 3. Выдвижение кандидатов, списков кандидатов и их регистрация.**
- 4. Информационное обеспечение выборов и проведение предвыборной агитации.**
- 5. Голосование и определение итогов голосования, установление результатов выборов, их официальное опубликование.**

Выводы:

- ▶ **Решающим фактором, обеспечивающим стабильность демократического общества, является политическая воля гражданского общества. И здесь важна гражданская позиция каждого человека.**
- ▶ **Необходимо обязательно участвовать в выборах, так как от этого будет зависеть наша жизнь.**